	[bookmark: _GoBack]§17-Ledelseserklæring ved ansøgning i Pulje A

	Tilskudsmodtager:

	Kontaktperson:

	Organisationens ansvarlige ledelse.
Navne:

	Dato og underskrifter fra organisationens ansvarlige ledelse:



I henhold til § 17 i Bekendtgørelse nr. 986 af 27. juni 2023 om tilskud til fremme af debat og oplysning i Danmark om Europa skal tilskudsmodtager ved regnskabsaflæggelsen afgive en underskrevet erklæring om, at de formelle krav i henholdsvis § 2, stk. 3, og § 3, stk. 3, forsat er opfyldt. Erklæringen skal være underskrevet af ansøgers ledelse og revisor.

Den ansvarlige ledelse for (organisationens navn) erklærer hermed at organisationen pr. (dagsdato):

Har aktiviteter, der som helhed er landsdækkende.
Hermed forstås, at organisationen pr. 31. december i regnskabsåret skal have udbudt debat og oplysningsaktiviteter i alle landets fem regioner indenfor de sidste 3 år. Organisationens almindelige hjemmeside tæller ikke som en aktivitet.

Har mindst 350 registrerede og individuelt dokumenterede ordinært kontingentbetalende medlemmer.
Det betyder, at ansøger på ansøgningstidspunktet og gennem hele tilskudsperioden skal kunne dokumentere at have minimum 350 medlemmer, der betaler almindeligt kontingent. Her må ikke medtælles medlemmer, som får rabatter på kontingentet som f.eks. studie-, ungdoms- eller pensionistrabatter etc. eller medlemmer, der er bidragsyder på anden vis, f.eks. ved donationer, arbejde etc.

Har en årlig kontingentsats på minimum 150 kr. for ordinært betalende medlemmer.

Har en demokratisk struktur, som sikrer medlemmernes indflydelse på organisationens arbejde, hvilket skal fremgå af organisationens vedtægter eller formålsbeskrivelse.
Alle medlemmer skal bl.a. kunne opstille kandidater og være valgbare.
